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DE ČI JI RAD, ZLO U PO TRE BA
I NE GA CI JA DE ČI JIH PRA VA

RE ZI ME: Rad ko ji oba vlja ju de ca od ra nog uz ra sta, i u vr lo te škim i ne -
hu ma nim uslo vi ma ni je no va po ja va. Ka da de te ra di pod iz u zet no te škim
i ne hu ma nim uslo vi ma, ka da su na kna de za rad ma le ili ih uop šte ne ma,
ka da se rad od vi ja op šte re če no u ne zdra vim uslo vi ma (na opa snim ma ši -
na ma ili sa he mi ka li ja ma), on da se sma tra da po sto ji is ko ri šća va nje de či -
jeg ra da. Me đu tim, ka da de te po ma že svo jim ro di te lji ma u oba vlja nju
kuć nih po slo va, za ra đu je za dže pa rac u slo bod no vre me, uče stvu je u po -
ro dič nom bi zni su, ta da ne mo že mo go vo ri ti o po sto ja nju is ko ri šća va nja
de či jeg ra da. 
Ni je sva ko de te ko je ra di pod jed na ko žr tva is ko ri šća va nja u ra du. Pri ro da
ovog fe no me na za vi si od ne ko li ko fak to ra, me đu ko ji ma mo že mo iz dvo ji -
ti uz rast de te ta, zdrav stve no sta nje de te ta, eko nom ske pri li ke u dr ža vi, ste -
pen raz vo ja teh no lo gi je i naj va žni je – ste pen hu ma nog raz vo ja.
Po sto ji vi še or ga ni za ci ja u sve tu ko je se ba ve pi ta nji ma de či jeg ra da.
Ovom pri li kom po me nu će mo dve: Glo bal ni marš pro tiv de či jeg ra da i Me -
đu na rod na or ga ni za ci ja ra da – MOR. MOR je to kom vre me na svog po sto -
ja nja kon stant no na sto ja o da usta no vi stan dar de mi ni mal nog uz ra sta za za -
po šlja va nje kao po čet ni kri te ri jum za de fi ni sa nje i re gu li sa nje pro ble ma u
ve zi de či jeg ra da. Po čev ši od te Kon ven ci je pa na da lje, usta no vlja vao se
mi ni mal ni uz rast za za po šlja va nje. Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta je zna ča -
jan do ku menat ko ji je su bli mi rao sva ljud ska pra va ko ja se pri zna ju ne koj
po seb noj gru pi. Sr bi ja i Cr na Go ra su ra ti fi ko va le Kon ven ci ju o pra vi ma
de te ta. Ima ju ći u vi du re al no sta nje stva ri u od no su na pro kla mo va ne ci -
lje ve, mo že se za klju či ti da nam pred sto je kon ti nu i ra ne ak tiv no sti i bor ba
za us po sta vlja njem ci vi li za cij skih stan dar da u ci lju po što va nja ljud skih
pra va, na ro či to pra va de ce.

Ključ ne re či: rad, de ca, is ko ri šća va nje, or ga ni za ci ja, ljud ska pra va, pra -
va de te ta, kon ven ci ja

Rad ko ji oba vlja ju de ca od ra nog uz ra sta, i u vr lo te škim i ne hu ma nim uslo -
vi ma ni je no va po ja va. Me đu tim, o toj po ja vi se pi še na ve o ma osku dan na čin i
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či ni se da se to ra di vi še zbog for mal nog i de kla ra tiv nog ka rak te ra, ne go zbog
raz lo ga eli mi na ci je i su zbi ja nja de či jeg ra da. Ova po ja va od u vek je bi la pri sut na,
a na ro či to je do šla do iz ra ža ja u pe ri o du in du stri a li za ci je.

Ka da de te ra di pod iz u zet no te škim i ne hu ma nim uslo vi ma, ka da su na kna -
de za rad ma le ili ih uop šte ne ma, ka da su du gi rad ni da ni i ka da se rad od vi ja
op šte re če no u ne zdra vim uslo vi ma (na opa snim ma ši na ma ili sa he mi ka li ja ma),
on da se sma tra da po sto ji is ko ri šća va nje de či jig ra da. Ima ju ći u vi du či nje ni cu da
su de ca ma nje ot por na od od ra slih, to ih či ni po seb no ose tlji vim u od no su na ova -
kvo is ko ri šća va nje.

Me đu tim, ka da de te po ma že svo jim ro di te lji ma u oba vlja nju kuć nih po slo -
va, za ra đu je za dže pa rac u slo bod no vre me, uče stvu je u po ro dič nom bi zni su, a
pri tome su svi ti po slo vi pri me re ni i od go va ra ju nje go vom uz ra stu i psi ho fi zič -
kim spo sob no sti ma, ta da ne mo že mo go vo ri ti o po sto ja nju is ko ri šća va nja de či -
jeg ra da. Sa dru ge stra ne po vre me no i pra vo vre me no uklju či va nje de ce u oba -
vlja nju od re đe nih po slo va si gur no do pri no si nji ho vom pra vil no psi ho fi zič kom
raz vo ju, da je im neo p hod na is ku stva bit na za nji ho vu per spek ti vu i uči ih ve šti -
na ma. Da kle, ni je sva ki rad de te ta ve zan za is ko ri šća va nje.

Ka da go vo ri mo o de či jem ra du u ne ga tiv nom kon tek stu, mi sli mo na rad ko -
ji je psi hič ki, men tal no, so ci jal no, mo ral no i fi zič ki opa san i šte tan po de te. Ta -
kav rad uti če na nje go vo ško lo va nje, ta ko što ga one mo gu ća va da po ha đa ško lu
ili ga oba ve zu je da na pu sti ško lu pre vre me na ili je pri nu đe no da po ha đa ško lu
pod uslo vi ma ko ji su iz u zet no te ški. Na rav no, ka da je u pi ta nju de či ji rad po sto -
je naj ek strem ni ji ob li ci ko ji ob u hva ta ju: rop stvo, pro sti tu ci ju, pro si ja če nje itd.

Naj te ži ob li ci de či jeg ra da su:
– svi ob li ci rop stva ili obi ča ji slič ni rop stvu, kao što su pro da ja i pro met de -

ce, du žnič ko rop stvo i kmet stvo i pri nud ni ili oba ve zni rad, uklju ču ju ći pri nud no
ili oba ve zno re gru to va nje de ce za is ko ri šća va nje u oru ža nom su ko bu;

– is ko ri šća va nje, na ba vlja nje ili nu đe nje de te ta za pro sti tu ci ju, pro iz vod nju
por no gra fi je ili za por no graf ske pred sta ve;

– is ko ri šća va nje, na ba vlja nje ili nu đe nje de te ta za ne za ko ni te ak tiv no sti, na -
ro či to za pro iz vod nju i pro met dro ge shod no de fi ni ci ja ma iz re le vant nih me đu -
na rod nih ugo vo ra;

– rad ko ji je po svo joj pri ro di ili okol no sti ma u ko ji ma se oba vlja, ve ro vat -
no šte tan po zdra vlje, bez bed nost ili mo ral de ce.1

Ana li zi ra ju ći ovu pro ble ma ti ku mo ra se is ta ći da ni je sva ko de te ko je ra di
pod jed na ko žr tva is ko ri šća va nja u ra du. Pri ro da ovog fe no me na za vi si od ne ko -
li ko fak to ra, me đu ko ji ma mo že mo iz dvo ji ti uz rast de te ta, zdrav stve no sta nje de -
te ta, eko nom ske pri li ke u dr ža vi, ste pen raz vo ja teh no lo gi je i naj va žni je – ste pen
hu ma nog raz vo ja, od no sno op šte sve sti o po tre bi bri ge o de te tu.
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U ze mlja ma u ko ji ma po sto ji kon flikt, po li tič ka ili eko nom ska kri za ili ko -
je pri pa da ju gru pi si ro ma šnih, ne raz vi je nih ze ma lja si tu a ci ja je ne po volj na, a vr -
lo če sto i kri tič na. Na ro či to su pod lo žni naj si ro ma šni ji slo je vi sta nov ni štva u tim
ze mlja ma, de ca ko ja ži ve na uli ci, de ca pri pad ni ci ma njin skih gru pa, iz be gli ce ili
emi gran ti. Naj u oč lji vi je, po ja va is ko ri šća va nja de ce u ra du pri sut na je u Afri ci i
Azi ji. Na ta dva kon ti nen ta, ve ru je se, ži vi oko 90% de ce či ji se rad is ko ri šća va.

Po gre šno se shva ta da je de te tu za bra nje no da ra di, iako se zna da je go to -
vo u svim dr ža va ma sve ta pri sut no gle di šte da de te mo že za sno va ti rad ni od nos
sa 15 ili 16 go di na. To do ba naj če šće se po kla pa sa za vr šet kom osnov nog ško lo -
va nja ili ne kom vr stom struč nog ospo so blja va nja de te ta, što su u bi ti, pre po ru ke
i smer ni ce me đu na rod nog pra va. U onim ze mlja ma ko je su po sti gle za do vo lja -
va ju ći ste pen hu ma nog raz vo ja i vla da vi ne pra va raz vi je na je i po seb na bri ga o
pra vi ma de te ta. Ta ko se re ci mo za uz rast od 16 do 18 go di na pro pi su ju za bra ne
i ogra ni če nja u od no su na rad sa opa snim ma te ri ja ma, he mi ka li ja ma, ma ši na ma,
noć ni rad i sl. Za pra vo pro blem na sta je u onoj gru pi ze ma lja, gde de ca već od
ma log uz ra sta ra de pod ne hu ma nim i te škim uslo vi ma, uz mi ni mal nu na kna du i
bez na kna de. Is ko ri šća va nje de či jeg ra da se mo že ana li zi ra ti u ši rem kon tek stu
za bra ne pri nud nog ra da. Osim slu ča je va po me nu tih u Kon ven ci ji br. 105 po sto -
je i dru gi po jav ni ob li ci pri nud nog ra da i is ko ri šća va nja de či jeg ra da, bez ob zi ra
na sve me re ko je se pred u zi ma ju na na ci o nal nom i nad na ci o nal nom pla nu pro tiv
to ga. Svi ti ob li ci su u osno vi kla sič ni po jav ni ob li ci, ko ji su vre me nom do bi li i
ne ka no va obe lež ja, kao re zul tat pri la go đa va nja no vim uslo vi ma.2

Po sto ji vi še or ga ni za ci ja u sve tu ko je se ba ve pi ta nji ma de či jeg ra da. Ovom
pri li kom po me nu će mo dve: Glo bal ni marš pro tiv de či jeg ra da / Glo bal March
Aga inst Child La bo ur3 i Me đu na rod na or ga ni za ci ja ra da – MOR / In ter na ti o nal
La bo ur Or ga ni sa tion – ILO.4

Ak tiv ni sti Glo bal nog mar ša pro tiv de či jeg ra da i uspeh ve li ke i sve o bu hvat -
ne ak ci je uro dio je plo dom usva ja njem Kon ven ci je o naj te žim ob li ci ma de či jeg
ra da (S 182) na Kon fe ren ci ji MOR-a u Že ne vi 1999. go di ne. Se di šte Se kre ta ri ja -
ta Glo bal nog mar ša na la zi se u Nju Del hi ju i pri du zi ma niz ak tiv no sti ši rom sve -
ta sa ci ljem da se uki nu naj te ži ob li ci de či jeg ra da. Po red to ga ova or ga ni za ci ja
fo ku si ra svo je ak tiv ni sti na:

– pu bli ko va nje iz ve šta ja o naj te žim ob li ci ma de či jeg ra da u sve tu, go di nu
da na od usva ja nja S 182;
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4 MOR je jed na od naj sta ri jih uni ver zal nih me đu dr žav nih or ga ni za ci ja. Osno va na je još 1919. go -
di ne, u okvi ru mi rov ne kon fe ren ci je u Pa ri zu s ci ljem da for mu li še i šti ti pra va rad ni ka. Ova or -
ga ni za ci ja for mu li še mi ni mal ne stan dar de u obla sti rad nih pra va ko ja mo gu ima ti for mu kon ven -
ci ja ili pre po ru ka.



– ini ci ra nje i lo bi ra nje za ra ti fi ka ci ju i im ple men ta ci ju S 182 u svim ze mlja -
ma čla ni ca ma MOR-a;

– for mi ra nje mre že or ga ni za ci ja istih ili slič nih ci lje va ši rom sve ta itd.
MOR for mu li še stan dar de u obla sti rad nog pra va ko ji ima ju for mu kon ven -

ci ja ili pre po ru ka:
– kon ven ci ja pred sta vlja me đu na rod ni ugo vor otvo ren za ra ti fi ka ci ju sva koj

ze mlji čla ni ci MOR-a. Ka da dr ža va ra ti fi ku je kon ven ci ju ona se ti me oba ve zu je
da će pred u ze ti sve neo p hod ne me re da obez be di de lo tvor nu im ple men ta ci ju i iz -
vr ša va nje nje nih od re da ba kao i da iz ve šta va nad le žne or ga ne o spro vo đe nju
pred u ze tih me ra.

– pre po ru ke ne pod le žu ra ti fi ka ci ji; ugled ko ji ima ju je, pre sve ga, mo ral -
nog ka rak te ra. One ima ju za cilj da skre nu pa žnju dr ža va na od re đe ni pro blem i
usme re nji ho vo de lo va nje u od re đe nom prav cu. Mno ge pre po ru ke pret ho de kon -
ven ci ja ma ili se do no se uz kon ven ci je ka ko bi de talj ni je ob ja sni le sa dr žaj zah te -
va po sta vlje nih kon ven ci jom.

Za hva lju ju ći po sto ja nju i ra du ove agen ci je Uje di nje nih na ci ja, dr ža ve su
pri hva ti le ve li ki broj kon ven ci ja (pre ko 180) i pre po ru ka. Sa stav MOR-a ba zi ra
se na tri par tit noj osno vi, od no sno rav no prav noj za stu plje no sti po slo da va ca, or -
ga na i vla da u svim or ga ni ma MOR-a: Me đu na rod nom bi rou ra da, Me đu na rod -
noj kon fe ren ci ji ra da i Ad mi ni stra tiv nom sa ve tu. Od re đe ni broj Kon ven ci ja po -
seb no se od no si na de cu. One su zna čaj ne za oblast pra va de te ta i usme re ne su
pre vas hod no na za šti tu de ce u is ko ri šća va nju u ra du. Ta ko đe su uklju če ne u pro -
ces eli mi na ci je de či jeg ra da i u po stu pak po bolj ša nja uslo va ra da za po sle ne de -
ce, ali i obez be đi va nja ade kvat nog obra zo va nja i pro fe si o nal nog ospo so blja va nja
de ce i mla dih lju di.

MOR je to kom vre me na svog po sto ja nja kon stant no na sto ja o, ka ko da
usme ri za šti tu de ce od is ko ri šća va nja u ra du, ta ko i da usta no vi stan dar de mi ni -
mal nog uz ra sta za za po šlja va nje kao po čet ni kri te ri jum za de fi ni sa nje i re gu li sa -
nje pro ble ma u ve zi sa de či jim ra dom. Pr vi me đu na rod ni ugo vor usvo jen je kra -
jem dru ge de ce ni je XX ve ka, ka da je usta no vlje na za bra na ra da de ce is pod 14
go di na u in du strij skim po stro je nji ma.5

Po čev ši od te Kon ven ci je pa na da lje, usta no vlja vao se mi ni mal ni uz rast za
za po šlja va nje u raz li či tim pri vred nim gra na ma, uz evi dent no na sto ja nje dr ža va
da za bra ne de či ji rad, od no sno, da se de fi ni šu od no si iz me đu pri hva tlji vih i ne -
pri hva tlji vih for mi ra da de ce.

Neo p hod no je po me nu ti još je dan va žan do ku ment MOR-a u ovoj obla sti,
ko ji još uvek pred sta vlja naj vi ši stan dard i po kri va sve obla sti ra da, pla će nog ili
ne pla će nog, a ve za na je za rad de ce u po je di nim pri vred nim gra na ma.6 Kon ven -
ci ja br. 138 ne sa mo da utvr đu je mi ni mal ni uz rast za za po šlja va nje, već i da je
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smer ni ce za po li ti ku ko ja je usme re na na is ko re nja va nje de či jeg ra da i po di za nja
sta ro sne gra ni ce za za po šlja va nje.

Ob zi rom da no vo vre me dik ti ra no ve obras ce i na me će no va pra vi la po na -
ša nja, vla de dr ža va ši rom sve ta su se 1996. go di ne na re dov nom za se da nju Me -
đu na rod ne kon fe ren ci je ra da slo ži le da poč nu pro ces sa sta vlja nja i do no še nja no -
ve kon ven ci je ko ja bi se eks pli cit no od no si la na de či ji rad, na ro či to na onu vr stu
de či jeg ra da ko ja se ne mo že vi še to le ri sa ti, a sa mo ti vom da se za bra ne oni ob -
li ci de či jeg ra da ko ji su po svo joj pri ro di naj o pa sni ji i naj štet ni ji i ko ji isto vre me -
no omo gu ća va ju naj vi ši ste pen is ko ri šća va nja. Ova kon ven ci ja je ko nač no usvo -
je na na 87. Za se da nju MOR-a u Že ne vi.7 Po red to ga što de fi ni še naj te že ob li ke
de či jeg ra da, ona na la že za bra nu sva kog ra da de ce ko ji po svo joj pri ro di i okol -
no sti ma, od no sno uslo vi ma pod ko ji ma se oba vlja mo že ugro zi ti zdra vlje, si gur -
nost i mo ral de ce. Ova kon ven ci ja je stu pi la na sna gu 19. XI 2000. go di ne, a ra -
ti fi ko va na je od stra ne 122 ze mlje. Ona pred sta vlja na pre dak u raz vo ju po sto je -
ćih stan dar da i kru pan do ga đaj u obla sti rad no-prav ne za šti te de te ta. Sa mim tim
ona pod ra zu me va, ka ko se po pu lar no ka že, „ka men te me ljac” ka ko na ci o nal ne
ta ko i me đu na rod ne ak tiv no sti.

Mo ra se na gla si ti po sto ja nje još jed ne kon ven ci je ko ja pred sta vlja zna ča jan
do pri nos u po gle du raz vo ja i ja ča nja me đu na rod nog pra va u do me nu pra va de te -
ta. Ovaj zna ča jan do ku ment je su bli mi rao sva ljud ska pra va ko ja se pri zna ju ne -
koj po seb noj gru pi. Ima ju ći u vi du na ve de no, ova kon ven ci ja je po sta la naj va žni -
ji me đu na rod ni ugo vor o pra vi ma de te ta.8 Ka sni je su svi osta li me đu na rod ni ugo -
vo ri o ljud skim pra vi ma či je su po je di ne od red be po sve će ne pra vi ma de te ta po -
sta li do dat ni oslo nac. Da kle, Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta po sta la je naj zna čaj ni -
ji auto ri tet u obla sti me đu na rod nog pra va de te ta. Ve ći na ze ma lja, uklju ču ju ći i
na šu, in te gri sa la ju je u prav ni si stem. Nje ni prin ci pi i od red be ima ju sna gu za -
ko na, a nji ho vo ne po što va nje pod ra zu me va kr še nje pra va de te ta, gru pe de ce ili
ce lo kup ne po pu la ci je dr ža ve.

Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta u čla nu 32 za bra nju je is ko ri šća va nje de či jeg
ra da:

„Stra ne ugo vor ni ce pri zna ju pra vo de te ta da bu de za šti će no od eko nom skog
is ko ri šća va nja i od oba vlja nja bi lo kog po sla ko ji bi mo gao da bu de opa san ili bi
ome tao ško lo va nje de te ta ili bi bio šte tan po zdra vlje de te ta ili za fi zič ki, du šev -
ni, mo ral ni ili dru štve ni raz voj de te ta.

Stra ne ugo vor ni ce će pred u ze ti prav ne, ad mi ni stra tiv ne, dru štve ne i obra -
zov ne me re da bi se obez be di la pri me na ovog pra va. U tom ci lju i u skla du sa va -
že ćim od red ba ma me đu na rod nih in stru me na ta, stra ne ugo vor ni ce će po seb no:

a) obez be di ti mi ni mal nu sta ro snu gra ni cu ili gra ni ce za za po šlja va nje;
b) obez be di ti od go va ra ju će re gu li sa nje vre me na i uslo va za po šlja va nja; i 
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c) obez be di ti od go va ra ju će ka zne ili dru ge sank ci je da bi se osi gu ra la efi -
ka sna pri me na ovog čla na.”

Po red na ve de nog po sto je i dru gi čla no vi Kon ven ci je o pra vi ma de te ta ko ji
se ta ko đe od no se na ovo pi ta nje, kao npr: čl. 28 – obra zo va nje; čl. 33 – zlo u po -
tre ba dro ge; čl. 34 – sek su al no is ko ri šća va nje, čl. 35 – ot mi ca i tr go vi na de com,
čl. 36 – dru gi ob li ci is ko ri šća va nja, čl. 39 – opo ra vak itd.

Dva fa kul ta tiv na pro to ko la usvo je na u ma ju 2000. go di ne - Fa kul ta tiv ni
pro to kol uz Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta o uče šću de ce u oru ža nim su ko bi i Fa -
kul ta tiv ni pro to kol uz Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta o pro da ji de ce, de či joj pro -
sti tu ci ji i de či joj por no gra fi ji, ta ko đe se ba ve ne ki ma od naj te žih ob li ka de či jeg
ra da.

Vi še pu ta je na gla ša va no, da je uki da nje naj te žih ob li ka de či jeg ra da pro kla -
mo va no za glav ni pri o ri tet na ci o nal nih i me đu na rod nih ak tiv no sti u ovom do me -
nu. Po da tak da je Kon ven ci ju br. 182, u re la tiv no krat kom ro ku od usva ja nja ra -
ti fi ko va lo 129 ze ma lja uka zu je nam da u sve tu po sto je ozbilj ni na po ri da se ova
oblast ure di u du hu za cr ta nih ci vi li za cij skih stan dar da. Sa mo usva ja nje kon ven -
ci je i nje na op šta pri hva će nost, sa mo po se bi ne zna či da je ti me po stig nu to uki -
da nje naj te žih ob li ka de či jeg ra da. Na i me, nje nim po sto ja njem uve de na je za bra -
na is ko ri šća va nja de či jeg ra da, kao po la zno sta no vi šte za na sta vak ak tiv no sti u
prav cu po sti za nja ko nač nog ci lja.

Lo gič no je da će dr ža ve ko je su ra ti fi ko va le ovu kon ven ci ju pri stu pi ti ak -
tiv no sti ma u ve zi sa uskla đi va njem na ci o nal nog za ko no dav stva, kre i ra njem po -
li ti ke u ovoj obla sti i pri me nom u prak si usvo je nih stan dar da. 

Op šta kon ven ci ja MOR-a sa zva na u Že ne vi od stra ne Ad mi ni stra tiv nog sa -
ve ta Me đu na rod nog bi roa ra da, sa stav ši se na svom 87. Za se da nju, 01. 06. 1999.
go di ne, ru ko vo di la se sle de ćim pa ra me tri ma ko ji nam na naj sli ko vi ti ji na čin pre -
do ča va ju neo p hod nost ure đe nja ove obla sti. 

„Raz ma tra ju ći po tre bu da usvo ji no ve in stru men te za za bra nu i uki da nje
naj te žih ob li ka de či jeg ra da, kao glav ni pri o ri tet za na ci o nal no i me đu na rod no
de lo va nje, uklju ču ju ći me đu na rod nu sa rad nju i po moć, ra di do pu nja va nja Kon -
ven ci je i Pre po ru ke o mi ni mal nim go di na ma sta ro sti za za po šlja va nje, 1973. ko -
je osta ju osnov ni in stru men ti u obla sti de či jeg ra da, i

Sma tra ju ći da uspe šno uki da nje naj te žih ob li ka de či jeg ra da zah te va hit no i
sve o bu hvat no de lo va nje, uzi ma ju ći u ob zir va žnost bes plat nog osnov nog obra -
zo va nja i po tre bu da se ta de ca uda lje sa sva kog ta kvog po sla i da se obez be di
nji hov opo ra vak i dru štve na in te gra ci ja, isto vre me no po sve ću ju ći pa žnju po tre -
ba ma nji ho vih po ro di ca, i 

– Pod se ća ju ći na re zo lu ci ju o uki da nju de či jeg ra da, ko ju je usvo ji la Me đu -
na rod na kon fe ren ci ja ra da na svom 83. Za se da nju 1996., i

– Pri hva ta ju ći da je de či ji rad u ve li koj me ri uzro ko van si ro ma štvom i da je
du go roč no re še nje u stal nom eko nom skom ra stu ko ji vo di dru štve nom na pret ku,
na ro či to ubla ža va nju si ro ma štva i op šte do stup nog obra zo va nja, i
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– Pod se ća ju ći na Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta ko ju je usvo ji la Ge ne ral na
skup šti na Uje di nje nih na ci ja 20. no vem bra 1989., i

– Pod se ća ju ći na De kla ra ci ju MOR-a o osnov nim prin ci pi ma i pra vi ma na
ra du i njen na sta vak, ko ji je usvo ji la Me đu na rod na kon fe ren ci ja ra da na svom 86.
za se da nju 1998., i

– Pod se ća ju ći da su ne ki od naj te žih ob li ka de či jeg ra da ob u hva će ni dru gim
me đu na rod nim in stru men ti ma, na ro či to Kon ven ci jom o pri nud nom ra du, 1930. i
Do pun skom kon ven ci jom Uje di nje nih na ci ja o uki da nju rop stva, tr go vi ne ro -
bljem i in sti tu ci ja i obi ča ja slič nih rop stvu, 1956. i

– Od lu čiv ši o usva ja nju od re đe nih pred lo ga ko ji se od no se na de či ji rad, što
je če tvr ta tač ka dnev nog re da ovog za se da nja, i

– Utvr div ši da ći ovi pred lo zi bi ti pre to če ni u me đu na rod nu kon ven ci ju;
– Usva ja ovog se dam na e stog da na ju na go di ne hi lja du de vet sto de ve de set

de ve te sle de ću Kon ven ci ju, ko ja će ima ti na ziv Kon ven ci ja o naj te žim ob li ci ma
de či jeg ra da, 1999.”

Po sto ji ne pi sa no pra vi lo da se pra va me ra jed ne na ci je u kon tek stu po što va -
nja ljud skih pra va, ogle da u to me ka ko se po stu pa sa naj u gro že ni jim čla no vi ma.
Sr bi ja i Cr na Go ra su ra ti fi ko va le Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta (SRS) i na taj na -
čin se oba ve za le da će pre u ze ti sve od go va ra ju će za ko no dav ne, ad mi ni stra tiv ne
i dru ge me re za im ple men ta ci ju spo ra zu ma o ljud skim pra vi ma. Ana li za si tu a ci -
je u ko joj se na la ze de ca i ado le scen ti u Sr bi ji sa sto ji se u pro u ča va nju uslo va na
po lju zdra vlja, obra zo va nja i sve u kup nog bla go sta nja ove sta ro sne gru pe, ko ja
pre ma kon ven ci ji uklju ču je de cu i ado le scen te is pod 18 go di na.To pod ra zu me va
pro ce nu ste pe na u ko jem su de ca i ado le scen ti u mo guć no sti da uži va ju u svo jim
ljud skim pra vi ma, u du hu ka ko Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta na la že. Ta ko će se
na naj de lo tvor ni ji na čin pro ce nji va ti ka ko po ro di ca, dru štvo i dr žav ne in sti tu ci je
po štu ju pra va de ce u raz li či tim sta di ju mima nji ho vog ži vo ta i ka ko su ona u mo -
guć no sti da ostva re svo ja pra va u skla du sa svo jim evo lu tiv nim ka pa ci te ti ma.

Pri stup za sno van na ljud skim pra vi ma pret po sta vlja iden ti fi ko va nje svih ak -
te ra, a sa mim tim i no si o ce oba ve za ko ji su od go vor ni da is pu ne pra va de ce u
obla sti zdrav stva, obra zo va nja, ali i obez be đe nja nji ho ve za šti te od svih ob li ka
dis kri mi na ci je, eks plo a ta ci je i zlo u po tre ba. Sve to zah te va per ma nent no an ga žo -
va nje i kon stan tan nad zor na ro či to od stra ne po ro di ca, ško la, so ci jal nih slu žbi,
op štin skih vla sti i dr. Po što va nje, za šti ta i is pu nje nje pra va de ce tre ba po sma tra -
ti kao je dan od glav nih pri o ri te ta.

U pret hod nom smo na gla si li da ob li ci pri nu de i is ko ri šća va nja de či jeg ra da,
od no sno zlo u po tre be de či jih pra va u du hu vre me na u ko jem ži vi mo po pri ma ju
dru ga či je ob li ke i no ve raz me re. U skla du sa tim u Sr bi ji, kao i dru gim ze mlja -
ma, po sto je naj ek strem ni ji ob li ci eks ploa ta ci je de ce:

– sek su al na eks plo a ta ci ja de či je por no gra fi je i pe do fi li je;
– eks plo a ta ci ja ra da;
– eks plo a ta ci ja ra di pro sja če nja;
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– eks plo a ta ci ja ra di vr še nja kri vič nih de la;
– eks plo a ta ci ja ra di skla pa nja bra ka;
– eks plo a ta ci ja ra di uče stvo va nja u oru ža nim su ko bi ma.9

Ovi ob li ci kri mi na li te ta i zlo u po tre ba su naj te ži i naj su ro vi ji, jer su žr tve de -
ca, naj ne vi ni ji i naj o se tlji vi ji deo po pu la ci je.

Sve do ci smo po ja va da je na te ri to ri ji Sr bi je i na uli ca ma gra do va u ko ji ma
ži vi mo pri su tan ve li ki broj de ce ra di pro sja če nja. De ca Rom ske na ci o nal no sti ta -
ko đe bi va ju pro da ta od stra ne svo jih ro di te lja, naj če šće u Ita li ju, ra di pri si lja va -
nja na pro sja če nja i vr še nja sit nih kra đa. De ca uklju če na u pro sja če nje kon tro li -
šu se pre vas hod no fi zič kim ka žnja va njem, uko li ko uz vra te ne po slu šno šću i ne is -
pu ne za da tu nor mu ozna če nu u dnev noj sumi nov ca.10

Pra va de ce se zlo u po tre blja va ju i u po gle du „na sil nog” skla pa nja bra ko va,
što pred sta vlja po se ban vid zlo u po tre ba, a ka rak te ri stič no je za Rom sku po pu la -
ci ju. Ka ko se ra di o mla dim de voj ka ma, vr lo če sto i ma loj de ci, kao i de ci sa po -
seb nim po tre ba ma, ova po ja va od ra ža va ozbi ljan ob lik kri mi na li te ta.

Rad na cr no i pri sil ni rad de ce po sre dan je in di ka tor zlo u po tre be de či jih pra -
va. Uglav nom se ra di o pri si lja va nju na pro sja če nje i pro sti tu ci ju, a u ma njem ob -
li ku o sa ku plja nju sta re har ti je i pra nju sta ka la auto mo bi la. To su na rav no or ga ni -
zo va ne po ja ve go to vo u svim ve ćim gra do vi ma, či ji smo ne po sred ni sve do ci.

Ta ko đe je pri sut na po ja va or ga ni zo va ne pro šnje glu ve de ce, men tal no re tar -
di ra ne de ce i de ce sa te le snim de for mi te tom. Ta kva de ca se ko ri ste kao ma mac
za gra đa ne gde se ra ču na i „igra” na ko li či nu sen ti men ta ko ji gra đa ni is po lja va -
ju pre ma ta kvoj ka te go ri ji de ce.11

Pe riod glo ba li za ci je iz ne drio je i na na šim pro sto ri ma re flek to va o, jed nu no -
vu po ja vu ko ja bi se mo gla pod ve sti pod na zi vom „spe ci fič ni ob li ci pri nu de, zlo -
u po tre be de či jih pra va i eks plo a ta ci je de či jeg ra da.” Lju di pra te, u op štoj po ma -
mi za nov cem, tren do ve u spor to vi ma ko ji su vi so ko pro fi ta bil ni. Svo ju de cu
usme ra va ju na te me lju is kri vlje ne per cep ci je re al no sti i po mo dar stva. Čak se ide
do te me re da po je di ni pre am bi ci o zni ro di te lji is pi su ju de cu iz ško le, čak i osnov -
ne ško le, da bi se ba vi la fud ba lom, te ni som, ko šar kom kao ma li-ve li ki pro fe si o -
nal ci. Ta fra pant na neo d go vor nost ro di te lja ot kri ve na je pri li kom klup skih in ter -
vjua i an ke ta. Na taj na čin de ca se za ro blja va ju za či tav ži vot i vr lo če sto osta ju
bez opi plji ve bu duć no sti.

Ima ju ći u vi du na ve de no, pred sto je nam kon ti nu i ra ne ak tiv no sti i bor ba za
us po sta vlja njem ci vi li za cij skih stan dar da u ci lju po što va nja ljud skih pra va, na ro -
či to pra va de ce, jer na uč no-teh no lo ški raz vi tak ko li ko god bio im po zan tan, mo -
že ostva ri ti go rak ukus, uko li ko se pra va de te ta ne po sta ve u sre di šte pa žnje zbi -
va nja u sa vre me nom sve tu.
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A b s t r a c t

Child labour, misuses and negation of child's rights

Is not a new phenomenon that there are some children who work in hard and
inhuman conditions. It is thought that there is a misuse when a child works in
extraordinary hard and inhuman conditions, with a low or no salary, in unhealthy
conditions (handling dangerous machines or chemical substances). However,
there is no misuse of child labour in the case it does housework helping its
parents, earns pocket money in free time or participates in family business.

Not every child working is a victim of misuse. This depends on several
factors, like for example age of a child, it's health condition, economic situation
of a country, technological development and the stage of human development.

There are several world organizations that deal with the issues of child
labour. We are going to mention two of them: Global Marsh Against Child
Labour and International Labour Organisation  (ILO). ILO has continually
strived to determine standards for the earliest age when children can start
working as an initial criteria for defining and regulating the problem of child
labour. This Convention, and other documents, determined the youngest age
when children can start working. The Convention on the Rights of Child is an
important document that sublimed all human rights acknowledge to a special
group. Serbia and Montenegro ratified the Convention of the Right of Child.
Having in mind actual situation comparing to the goals, it may be concluded that
a continual striving and fight for civilized standards is ahead of us. 

Key words: labour, child, misuse, organization, human rights, children
rights, convention
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